
 

OLIMPIADI DI FILOSOFIA – XXVII EDIZIONE 

A.S. 2018-2019 

 

VERBALE DELLA SELEZIONE D’ISTITUTO 

 

Il giorno 24 febbraio 2019, presso la sede dell’Associazione “Pro Loco Teano e Borghi” sita in 

piazza 23 settembre 1943  di Teano
1
, si è svolta la Selezione interna all’Istituto “U. Foscolo” di 

Teano, Codice Meccanografico CEIS00400E, delle Olimpiadi di Filosofia – XXVII Edizione, anno 

scolastico 2018-2019.  

 

LA COMMISSIONE DI VALUTAZIONE era composta da: 

• Prof. Guglielmo De Maria, docente a tempo indeterminato di Filosofia e Storia (A019); 

• Prof.ssa Grazia Manno, docente a tempo indeterminato di Filosofia e Storia (A019); 

• Prof.ssa Ilaria Vitagliano, docente a tempo indeterminato di Lingua e Cultura Straniera negli 

Istituti di Istruzione di Secondo Grado – Inglese (AB24). 

 

LA PROVA SCRITTA si è svolta sulle seguenti quattro tracce proposte: 

CANALE A 

1) Traccia gnoseologica 

“Tu, o Theuth [l’inventore della scrittura], offri ai discenti l’apparenza, non la verità della sapienza; 

perché quand’essi, mercé tua, avranno letto tante cose senza nessun insegnamento, si crederanno in 

possesso di molte cognizioni, pur essendo fondamentalmente rimasti ignoranti e saranno 

insopportabili agli altri perché avranno non la sapienza, ma la presunzione  della sapienza” (Platone, 

Fedro, 275e). 

“Quando pure voi vogliate continuare in questo modo di studiare, deponete il nome di filosofi, e 

chiamatevi o istorici o dottori di memoria; ché non conviene che quelli che non filosofano mai, si 

usurpino l’onorato titolo di filosofo […] Venite pure con le ragioni e con le dimostrazioni […] e non 

con testi e nude autorità, perché i discorsi nostri hanno a essere intorno al mondo sensibile, e non 

sopra un mondo di carta” (Galileo Galilei, Discorso sopra i due massimi sistemi del mondo, 139). 

2) Traccia politica 

“Lo stato di natura è governato dalla legge di natura, che collega tutti; e la ragione, la quale è questa 

legge, insegna a tutti gli uomini, purché vogliano consultarla, che, essendo tutti uguali e 

indipendenti, nessuno deve danneggiare l’altro nella vita, nella salute, nella libertà e nella proprietà” 

(J. Locke, Due trattati sul governo, II, 2, 6). 

                                                           
1
 Lo svolgimento della prova oltre la data ultima indicata dal bando e la scelta di una sede alternativa a quella scolastica 

si sono resi necessari da imprevedibili fattori contingenti (assenza per malattia del Referente d’Istituto, avverse 

condizioni meteorologiche). 



“Il fine dello Stato, dico, non è cambiare gli uomini da essere razionali in bestie o automi, ma, al 

contrario, fare in modo che la loro mente e il loro corpo compiano nella sicurezza le loro funzioni e 

che essi si servano della libera ragione, e non combattano con odio, ira o inganno, né si comportino 

l’un verso l’altro con animo ostile. Il fine dello Stato, dunque, è la libertà” (Spinoza, Trattato 

teologico-politico, 241). 

3) Traccia esistenzialistica 

“Ciò che io sono è un nulla; questo procura a me e al mio genio la soddisfazione di conservare la mia 

esistenza al punto zero, tra il freddo e il caldo, tra la saggezza e la stupidaggine, tra il qualche cosa e 

il nulla come un semplice forse” (S. Kierkegaard, Aut-Aut). 

“L’attraversamento della linea, il passaggio del punto zero divide lo spettacolo; esso indica il punto 

mediano, non la fine. La sicurezza è ancora molto lontana” (E. Jünger - M. Heidegger, Oltre la 

linea). 

4) Traccia teoretica 

“Il nostro mondo, che è lo stesso per tutti, nessuno degli dèi o degli uomini l’ha creato, ma fu 

sempre, è e sarà fuoco eternamente vivo che con ordine regolare si accende e con ordine regolare si 

spegne” (Eraclito, Frammento 30). 

“Tutto va, tutto torna indietro; eternamente ruota la ruota dell’essere. Tutto muore, tutto torna a 

fiorire, eternamente corre l’anno dell’essere. Tutto crolla, tutto viene di nuovo connesso; 

eternamente l’essere si costruisce la medesima abitazione. Tutto si diparte, tutto torna a salutarsi; 

eternamente fedele a se stesso rimane l’anello dell’essere. In ogni attimo comincia l’essere; attorno a 

ogni qui ruota la sfera là. Il centro è dappertutto. Ricurvo è il sentiero dell’eternità” (F. Nietzsche, 

Così parlò Zarathustra). 

 

CANALE B 

1. Traccia gnoseologica 

 

“Oh   Theuth   [the   inventor   of   writing],   you   offer   your   disciples   the   semblance   of   truth,   

not   the   truth   of knowledge; because, thanks to you, they will be readers of many things but will 

have learned nothing; they will believe they possess knowledge, even though they will basically know 

nothing; they will be tiresome company as they will not have wisdom  but the presumption of 

wisdom.” (Plato, Phaedrus, 275e)  

 

 “If, indeed, you wish to continue in this method of studying, then put aside the name of philosophers 

and call yourselves historians, or memory experts; for it is not proper that those who never 

philosophize should usurp the honourable title of philosopher. [...] So put forward the arguments and 

demonstrations [...] not with texts and bare authorities, because our discourses must relate to the 

sensible world, and not to one on paper.” (Galileo Galilei, Dialogue Concerning the Two Chief World 

Systems, 139) 

 

2. Traccia politica 

 

“The state of nature has a law of nature to govern it, which obliges everyone: and reason, which is that 

law, teaches all mankind, who wish to consult it, that being all equal and independent, no one ought to 



harm another in his life, health, liberty, or possessions” (J. Locke, Two Treatises of Government, II, 2, 

6) 

 

“I say that the object of Government is not to change men from rational beings into beasts or puppets, 

but, on the contrary, to enable their minds and bodies to perform their functions in safety and to help 

them employ   their   reason   unshackled;   and   not   fight   with   hatred,   anger,   or   deceit,   or   

behave   with   hostility towards one another. In fact, the true aim of government is liberty.” (Spinoza, 

Treatise on Theology and Politics, 241) 

 

3. Traccia esistenzialistica 

 

“What I am is nothing; this gives me and my genius the satisfaction of maintaining my existence at the 

starting point, between cold and hot, between wisdom and nonsense, between something and nothing 

as if it were a simple perhaps” (S. Kierkegaard, Either/Or) 

   

“Crossing the line, passing the starting point divides the show; it indicates the middle point, not the 

end. Safety is still far away.” (E. Jünger - M. Heidegger, Across the Line) 

 

4. Traccia teoretica 

 

“This world, which is the same for all, no god or man has created; but it always was, is and will be an 

ever-living fire that with regular order lights up and with regular order goes out. (Heraclitus, Fragment 

30) 

 

“Everything goes, everything returns; eternally the wheel of existence turns. Everything dies, 

everything blossoms again; eternally the year of existence passes. Everything crumbles, everything is 

integrated anew; eternally existence builds itself the same house. All things separate, all things greet 

again; eternally the ring of existence remains true to itself. At every moment existence begins; around 

every here the sphere there rotates. The centre is everywhere. The path of eternity is twisted.” (F. 

Nietzsche, Thus spoke Zarathustra) 

 

PER LA SEZIONE A IN LINGUA ITALIANA 

Numero di studenti partecipanti 10 

Numero Maschi 7 Numero Femmine 3 

La Commissione di valutazione ha steso la seguente graduatoria a seguito del punteggio riportato 

dai candidati secondo lo schema di tabella qui riprodotto: 

 

Numero Punteggio Cognome 

 

Nome 

 

Indirizzo di 

studi 

Classe Sezione Traccia  

1 10 Izzo Raffaele Liceo 

Classico 

IV A 4 

2 9.75 Balasco Lorenzo 

Filippo 

Liceo 

Scientifico 

V A 1 



3 9.50 Croce Danilo Liceo 

Classico 

IV A 2 

4 9.25 Taddeo Crescenzo 

Felice 

Liceo 

Scientifico 

opzione 

Scienze 

Applicate 

V B 1 

5 9 Cuccaro Danila Liceo 

Classico 

IV A 1 

5 9 Schiano Matteo Liceo 

Scientifico 

III A 1 

6 8,50 De 

Francesco 

Alessia Liceo 

Scientifico 

IV A 1 

7 8 Coppola Luca Liceo 

Scientifico 

opzione 

Scienze 

Applicate 

V B 1 

8 7.50 Izzo Carmen Liceo 

Scienze 

Umane 

III A 4 

8 7.50 Piccirillo Gennaro Liceo 

Scientifico 

opzione 

Scienze 

Applicate 

III B 4 

 

Alla Selezione regionale parteciperanno, pertanto, i seguenti due studenti: 

Cognome e Nome IZZO RAFFAELE  

Indirizzo di studio, classe, sezione LICEO CLASSICO IV A  

Cognome e Nome BALASCO LORENZO FILIPPO  

Indirizzo di studio, classe, sezione LICEO SCIENTIFICO V A 

 

 



PER LA SEZIONE B IN LINGUA STRANIERA 

Numero di studenti partecipanti 4 

Numero Maschi 1 Numero Femmine 3 

La Commissione di valutazione ha steso la seguente graduatoria a seguito del punteggio riportato 

dai candidati secondo lo schema di tabella qui riprodotto:  

  

Numero Punteggio Cognome Nome Indirizzo 

di studio 

Classe Sezione Traccia  Lingua 

straniera 

1 9 Guarriello Marco Liceo 

Scientifico 

opzione 

Scienze 

Applicate 

III B 1 Inglese 

1 9 La Prova Alice Liceo 

Classico 

IV A 2 Inglese 

2 7.50 Martino Federica Liceo 

Scientifico 

III A 1 Inglese 

3 7 Montaquila Alice Liceo 

Scientifico 

III A 1 Inglese 

 

Alla Selezione regionale parteciperanno, pertanto, i seguenti due studenti: 

Cognome e Nome GUARRIELLO MARCO 

Indirizzo di studio, classe, sezione LICEO SCIENTIFICO OPZIONE SCIENZE APPLICATE III B 

Lingua straniera INGLESE 

Cognome e Nome LA PROVA ALICE  

Indirizzo di studio, classe, sezione LICEO CLASSICO IV A 

Lingua straniera INGLESE  

 

 

Data 26/02/2019 

 

Firma del Referente d’Istituto 

                                                                                                    Prof. Guglielmo De Maria 

 


